

Капшорова Инна Муратовна

студентка

ФГБОУ ВО «Армавирский государственный педагогический университет»

г. Армавир, Краснодарский край

УЧАСТИЕ ТРУДОВЫХ КОЛЛЕКТИВОВ И НАСЕЛЕНИЯ СССР В СОЗДАНИИ ФОНДА ОБОРОНЫ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Аннотация: в статье рассматривается вопрос создания Фонда обороны и участие трудовых коллективов и населения СССР в оказании помощи фронту в годы Великой Отечественной войны. Приводятся сведения о внесении населением различных регионов страны денежных средств и других материальных ценностей, раскрываются различные источники их поступления в Фонд обороны. Подчеркивается патриотический характер этого движения и дается оценка результатам оказания материальной помощи Красной Армии.

Ключевые слова: трудовые коллективы, население, Фонд обороны, оказание материальной помощи, Великая Отечественная война.

Военно-патриотические движения, развернувшиеся в СССР в годы войны, включают в себя движение трудовых коллективов и населения по привлечению дополнительных материальных средств в помощь Красной Армии. Уже в первые дни войны советские граждане изъявили желание передать свои личные сбережения и ценные вещи армии. Так был создан Фонд обороны. Он состоял из добровольных взносов, государственных облигаций, ювелирных изделий и продуктов питания.

Движение за создание фонда обороны в первые шесть недель войны еще не приняло определенных форм. Различные организации и учреждения самостоятельно занимались сбором пожертвований и ценностей. С начала августа 1941 г. центральные органы власти стали стремиться придать этому движению

должную организацию. В сводках Советского информбюро стали систематически публиковаться отчеты о поступлениях в Фонд обороны. В целях пропаганды движения оно широко освещалось в центральной и местной прессе. В связи с обращениями предприятий, учреждений и профсоюзных организаций в Народный комиссариат финансов СССР и Центральный исполнительный комитет были направлены специальные письма о порядке перечисления взносов в Фонд обороны. В них было указано, что рабочие и служащие должны подавать заявления в расчетную часть предприятия. Подпись каждого заявителя должна подтверждать, в каком размере, в какое время и за какой период он желает произвести удержания из заработной платы [2, с. 153].

Вскоре это движение охватило все регионы страны. Пожертвования поступали от коллективов промышленных предприятий, государственных учреждений, колхозов, совхозов, творческих союзов и простых граждан. Особенно большие суммы денег поступали от жителей крупных городов и промышленных центров. Например, всего за шесть месяцев войны москвичи отдали на оборону более 142 млн. руб. наличными из своих личных сбережений и заработков, на которые можно было бы приобрести 1400 самолетов или 750 танков. А общий взнос москвичей в Фонд обороны во время войны составил 2 млрд. 618 млн. руб [2, с. 154].

Одним из примеров создания Фонда обороны в регионах страны может быть Северный Кавказ. Первая массовая акция, связанная с этим патриотическим движением, состоялась здесь после выступления И.В. Сталина по радио 3 июля 1941 г., которое оказало большое мобилизующее воздействие на население. Так, 3—6 июля в городах и селах Кубани прошли митинги, после которых рабочие и служащие стали вносить свой однодневный и двухдневный заработок в Фонд обороны, а колхозы отчисляли от пяти до тридцати трудодней с каждого трудоспособного колхозника. К 18 июля 1941 г. в государственные банки Краснодарского края поступило от жителей Кубани более 1 млн. 111 тыс. руб. [5, с. 124].

За первые два месяца войны трудящиеся Дагестана внесли в Фонд обороны 1 146 000 руб. наличными, 547 800 руб. облигациями и заготовили 34,5 тонны

² https://interactive-plus.ru

цветного металла. Помимо наличных денег, рабочие передали значительное количество личных ценностей. Только в 1942 г. в Фонд обороны поступило 39,78 грамма золота, 120 кг 767 граммов серебра [3, с. 287]. Участие населения в создании Фонда обороны происходило и в других регионах страны. Так, на 1 апреля 1942 г. в Сахалинской области в Фонд обороны страны было собрано 30 млн. 266 тыс. руб., из них 8 млн. 861 тыс. руб. наличными и государственные облигации на сумму 21 млн. 405 тыс. руб. [8, с. 155].

Об активности колхозного крестьянства в этом движении можно судить по тому факту, что к концу ноября 1941 г. только от тружеников села Горьковской области было получено более 268 тонн зерна, свыше 1600 центнеров мяса, 250 тыс. литров молока и около 117 тыс. яиц [1, с. 202]. В День Конституции, 5 декабря 1941 г., трудящиеся Эльбрусского района Кабардино-Балкарии передали в фонд обороны 155 голов крупного рогатого скота, 300 овец и 52 лошади. От колхозников Чегемского района было получено 168 голов крупного рогатого скота, 115 овец и коз, 600 кг сливочного масла, 750 кг сыра и 450 литров молока [7, с. 65].

К декабрю 1941 г. от жителей сел и станиц Краснодарского края в Фонд обороны поступило 478 тонн зерна, 607 тонн мяса, 26 220 литров молока и 46 тыс. яиц. Местные власти Северного Кавказа поддержали инициативу колхозников сельхозартели «Индустрия» Выселковского района Краснодарского края, которые в начале января 1942 г. выступили с предложением откормить свиней в каждом колхозном дворе в Фонд обороны. С такой же инициативой выступили колхозники Усть-Лабинского района. Очень скоро эта инициатива распространилась на всю территорию региона [4, с. 56]. Эти примеры можно продолжать.

Интеллигенция страны также внесла свой вклад в создание Фонда обороны. Писатели и ученые, художники и артисты, учителя и врачи перечислили в Государственный банк значительные суммы, включая авторские гонорары и премии, а также различные ценности. Писатель М.А. Шолохов одним из первых направил Сталинскую премию в размере 100 000 руб. на дальнейшее укрепление мощи Красной Армии. Поэты А.Т. Твардовский и В.И. Лебедев-Кумач внесли по

50 тыс. руб. каждый. А известный русский писатель В.В. Вересаев передал несколько золотых изделий общим весом 300 граммов [2, с. 156].

Помимо непосредственных материальных ценностей, в Фонд обороны перечислялись средства, заработанные трудовыми коллективами во время сверхурочных работ, за счет экономии ресурсов, от внедрения рационализаторских предложений, премий и т. д. Особенно массовыми стали субботники и воскресники, заработанные средства от которых целенаправленно шли в Фонд обороны. Эти массовые мероприятия проходили при большой активности населения. В частности, представители всех слоев населения, как правило, принимали участие в комсомольско-молодежных субботниках и воскресниках, организуемых чаще всего.

Например, в апреле 1942 г. комсомольцы шахты «Мгачи» на Сахалине организовали воскресник, в котором приняли участие около 700 человек. Заработанные деньги в размере 10 348 руб. были перечислены в Фонд обороны. Сахалинские комсомольцы провели десятки воскресников и собрали средства, которые пошли на укрепление Красной Армии [8, с. 157].

Помимо Фонда обороны, в годы войны использовались и другие формы привлечения материальных средств в помощь Красной Армии, в том числе выпуски государственных военный займов, денежно-вещевых лотерей, сбор средств на строительство военной техники. В целом, население страны внесло большой вклад в различные поступления денежных средств, которые за четыре военных года составили в СССР в общей сложности 118,2 млрд. руб. При этом прямые военные расходы из Государственного бюджета СССР составили за годы войны 551 млрд. руб. Это было крупное достижение тружеников тыла по мобилизации денежных средств, позволившее советскому правительству на протяжении всей войны бесперебойно финансировать чрезвычайно возросшие потребности фронта [6, с. 186]. Все это свидетельствовало о важной роли трудовых коллективов и населения СССР в оказании помощи Красной Армии и достижении победы над немецко-фашистскими захватчиками.

Список литературы

- 1. Великая война и Великая Победа народа: издание подготовлено к 65-летию победы в Великой Отечественной войне: в 2 кн. / Отв. ред. А.Н. Сахаров. М.: Академкнига, 2010. Кн. 2 518 с.
- 2. Великая Отечественная война 1941—1945 годов: в 12 т.. Государство, общество и война. Т.10. М.: Кучково поле, 2014. 862 с.
- 3. Исрапов А.А. Северный Кавказ в огне Великой Отечественной. Годы выживания и борьбы / А.А. Исрапов. М.: АНО ЦЭМИ, Архонт. 2022. 393 с. EDN RYKRLP
- 4. Панарина Е.В. Социальная политика советского государства и военная повседневность населения Северного Кавказа в 1941–1945 гг / Е.В. Панарина Армавир: РИО АГПУ, 2017. 380 с. EDN YNYAEC
- 5. Селюнин В.А. Юг России в войне. 1941–1945 гг / В.А. Селюнин Ростов н/Д, 1995. 196 с.
- 6. Синицын А.М. Всенародная помощь фронту / А.М. Синицын. М.: Воениздат, 1985. 319 с.
- 7. Тетуев А.И. Материальная и финансовая помощь тыла фронту в годы Великой Отечественной войны (На материалах Кабардино-Балкарии) / А.И. Тетуев // Электронный журнал «Кавказология» / Caucasology. 2022. №1. С. 61—78.
- 8. Шалкус Г.А. Общественно-политические настроения и патриотическое движение сахалинцев в годы Великой Отечественной войны / Г.А. Шалкус // Вестник Сахалинского музея. 2020. №2. С. 150–163. EDN XSAGOU